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Országos ünnepségek sorozatát nyitja meg az E. I. T. 
mai felolvasó ülésével. 

Társulatunk is akart hódolni a nagy király emlékének, 
társulatunk is leakartá tenni szellemi koszorúját Mátyás, az 
igazságos szobrára s így került e díszülés az ünnepségek közé 
s véletlenül, a körülmények következtében, azok élére. 

Elmaradhatott volna-e társulatunk Mátyás király ünnepé-
lyéről ? A tudományok, irodalom és művészet buzgóbb és lelke-
sebb pártolóra alig tálált valaha, mint a minő Mátyás volt, a 
világhírű Corvina alapítója. Mindenki inkább elmaradhatna ez 
ünnepélyről, mint az E. I. T. · 

De rosszul fejeztem ki magamat. Mátyás király ünnepé-
lyéről senki ' sem maradhat el. Emlékezetének minden magyar 
ember tartozik legalább egy fohászszal, egy lélekből fakadó 
tiszta gondolattal, de főképen ma, a mikor' az egész ország, az 
egész nemzet az ő szülővárosában neki emléket állít, nagyszerű, 
remek, művészi ihlettől megteremtett emléket. 

Igaz, Mátyás nem szorult ércz-emlékre. Az ő emlékezete 
tartósabb minden ércznél és kőnél. Az ő emlékezete benne van 
az egész nemzet szivében, lelkében. Mátyást nemzete minden-
kor ünnepelte. Nagy királyai között. neki kiváló hely jutott a 
nép tudatában, szivében, mert alig hiszem, hogy népszerűség 
tekintetében bármelyik is — Istennek bála elég számos - - nagy 
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királyaink közül felülmúlná. Bizonyítja ezt nemcsak mellékneve 
,,az igazságos", hanem bizonyítják a mondák, a népköltészet, 
sőt egész irodalmunk, a melyben legkiválóbb költőink verse-
nyeztek szebbnél-szebb költeményekkel járulni dicsőítéséhez. 
Mátyás emléke elevenen él nemzetének lelkében és élni fog az 
idők végtelenéig, a mig csak egyetlen igaz magyarra is moso-
lyog hazánk kék ege. De hisz épen azok érdemelnek szobrot, 
a kik magoknak a nemzet lelkében ércznél maradandóbb emlé-
ket emeltek. Épen ezért kellett Mátyásnak szobrot emelni, mert 
benne a magyar nemzetnek, a magyar államnak · leghatalmasabb 
kifejezésére találunk. 

A gondolat Mátyásnak szobrot állítani akkor keletkezett, 
a mikor a magyar öntudat mind határozottabban és határo-
zottabban nyilvánult, a mikor a magyar állam függetlenségének 
kiküzdése mind határozottabban előtérbe lépett. Megvalósult 
pedig a szobor akkor, a mikor a magyar állam és nemzet 
függetlenségét legalább annyira visszaszerezte, a mennyihez 
Mátyás halála óta jutni nem tudott. Mátyás a tiszta, hamisí-
tatlan magyarság megtestesülése, „igazi király magyar agy és 
magyar szív szerint". Mátyás Magyarországa az ő halálával 
összedűlt, mert egyedül és kizárólag vállain nyugodott. Mátyás 
Magyarországát visszavarázsolni legyen eszményünk, legyen 
czélunk, de úgy, hogy az egész nemzeten nyugodjék, a mely. 
örökké él. Ez a szobor, a mely Mátyást királyi hatalmának, 
erejének, felségének teljes fényében állítja előnkbe, legyen fel-
villanyozója a nemzet nagyjának, aprajának, legyen lelkesítője 
mindenkinek, hogy Mátyás Magyarországát egy szívvel, egy 
lélekkel igyekezzünk visszavarázsolni! igyekezzünk az egész 
magyar nemzet erejével újra felépíteni! 

Nem szándékom Mátyás nagyságának magasztalásába bo-
csátkozni, az ő királyi erényeit dicsőíteni. Nem az elnöki meg-
nyitó feladata. De egyetlen egy nem egyszer fölhangzott gáncsot 
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igyekszem gyenge erőmmel megczáfolni. Azt mondják: Mátyás 
nem pártolta a nemzeti irodalmat, holott megteremtette, nagyra 
fejleszthette volna; hogy a tőle meghonosított és fejedelmi bő-
kezűséggel támogatott tudomány és irodalom nem volt nemzeti, 
nem volt magyar, s hogy a magyar nyelvet udvarában elha-
nyagolta. 

E vádak a kor és viszonyok nem ismerésén alapulnak. 
Mátyás kora a tudományok és művészetek újjászületésének 
kora. A mozgalom Olaszországban keletkezett s bár bizonyos 
mértékben a nemzeti ébredés, a régi dicsőség szüleménye, mégis 
az egész renaissance annyira görög-római, annyira nem nem-
zeti, hogy Petrarca szerette volna sonetteit meg nem írottakká 
tenni, Boccaccio pedig decameronját megsemmisíteni, pedig ezek 
ma is a világirodalom gyöngyei, holott latin műveiket egy-két 
kíváncsi tudóson kivül már rég nem olvassa senki. Ok hallha-
tatlanságot vártak tőlük!. Ne feledjük, hogy Mátyás idejében 
tulajdonképen nemzeti irodalom sehol sem. volt. Egyesek 
mindenütt, nálunk is, voltak, a kik a nemzet számára nemzeti 
nyelven írtak, de az egyház, törvényhozás, diplomatia, tudo-
mány nyelve egész Európában latin volt s éppen akkor igye-
keztek ezt a latin nyelvet régi classicus alakjában föléleszteni. 
Mátyás jól tudta, hogy nemzetének tudományra, műveltségre, 
művészetre van szüksége s fejedelmi bőkezűségével kivitte,' 
hogy általános elismerés szerint akkor közvetlenül Olaszország 
után következtünk humanizmus dolgában. A nemzeti" irodalmak 
csak a XVI. században keletkeznek, illetve lendülnek föl. A 
nemzeti nyelvet pedig udvarában nem hanyagolta el, mert 
tudjuk, hogy magyar énekekkel mulattatták a királyi udvart. 

Szűnjék meg tehát valahára végképen ez az alaptalan 
gáncs és Mátyás dicső uralkodásának emlékén ne legyen a leg-
csekélyebb homály sem. 
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Épen azért ünnepli társulatunk is a nagy király emlékét 
őszintén, teljes hódolattal. Ünnepli pedig rendkívüli fénynyel, 
a melyet nem külső dísz és csillogás ad meg, hanem kiváló 
vendégünk, a magyar irodalom nestora, a magyar költészet 
fejedelme, Jókai Mór, a ki örvendetes megjelenésével társula-
tunkat megtiszteli s a kit a magyarok Istene nekünk még soká 
tartson meg örök ifjú kedélyével, költői ihletével! Ezzel a mai 
disz-ülést megnyitom. 


